

浅析财政税收对市场经济发展的作用

王艳丽

(山东省聊城市不动产登记中心, 山东 聊城 252000)

摘要: 现如今, 随着我国经济的快速发展, 人民生活水平也在同步提高, 税制改革之后, 我国税收进入了一个高速发展的阶段。经济的发展是税收的可靠保障, 经济发展会对国家税收产生直接的影响, 而税收也能对经济建设起到有力的促进作用。因此, 我们必须把财政税收和市场经济紧密结合起来, 确保我国经济社会能够健康可持续发展。

关键词: 财政税收; 市场经济发展; 消费能力

0 引言

经济新常态背景下, 我国经济发展的可持续性受到诸多因素影响, 税收是维系国家财政与经济平稳运行的重要保证之一^[1]。随着我国社会的不断发展, 市场经济越发完善, 这在一定程度上丰富了市场供给, 也就带来了更加激烈的市场竞争。在这样的情况下, 如何确保市场经济稳健发展, 使市场竞争趋于良性, 如何完善市场经济发展的效果, 是一个值得深思的问题, 而税收则是国家在不过分干预市场发展的情况下, 引导市场经济发展方向的有效手段。

1 财政税收对市场经济的作用

1.1 促进消费能力的提升

当降低财政税收时, 将直接减少纳税人的纳税金额, 进而增加纳税人的可支配收入, 逐渐提高了纳税人的消费能力, 对市场经济有着一定的刺激性作用, 所以, 人们的消费能力, 在一定程度上决定着市场经济的发展状况, 随着消费能力的提升, 提高了人们的消费意愿, 因此, 降低财政税收, 可以促进人们的消费行为, 从而推动市场经济的发展^[2]。

1.2 促进地区投资水平的提高

部分地区的经济发展较为落后, 国家会针对这些地区出台一系列的优惠税收政策, 减少或者是免除一些税收, 减轻地区企业的纳税负担, 以扶持地区经济的发展, 通过对地区整体的税收调控, 吸引外来资金投入本地市场, 从而为地区经济注入活力, 使得该地区获得发展上的优势。一个地区的投资水平, 直接反映出当地的市场经济状况, 也就是说投资水平的提高, 将提升市场经济的发展水平, 通过财政税收优惠政策的实施, 一方面使纳税人手里有更多的闲置资金, 并将这些资金用于投资, 另一方面, 吸引外来资金, 从整体上提高了地区的投资水平, 而大量的资金涌入市场, 给市场经济注入发展的动力, 促进了市场经济的快速发展。

1.3 促进企业稳定发展

企业的经营发展, 除了要具备良好的内部环境, 还需要良好的外部条件, 而财政税收政策作为外部条件之一, 对企业的经营发展影响非常大。依据市场经济的现状, 我国会出台一系列促进企业发展的优惠政策, 比如, 增加区域内的投资力度, 开展政府工程, 拉动内需等方式, 激发区域经济发展的活力, 促进地区经济的稳定增长。应用财政税收合理调整产业结构, 将产业链上的资源进行优化整合, 保证产业链的完整性, 提升企业抵御市场风险的能力, 使企业步入正常的发展轨道, 担负起自身的社会责任, 为市场经济的发展贡献一份绵薄之力。

2 促进财政税收与市场经济协调发展的策略及建议

2.1 制定科学财政税收政策

经济发展不平衡是我国经济的重要特征之一, 我国东南部地区经济发展水平远比西部地区要高。因此, 我国政府在财政税收政策制定方面要充分考虑这一因素, 把有利于各个地方经济发展的财政税收政策制定出来, 有利于发达地区对落后地区起到

带动作用。同时也可以鼓励经济落后地区自力更生, 把自身的经济价值充分挖掘出来, 提高自身经济发展水平。通过制定一系列科学的财政税收政策, 充分考虑地区经济发展的需求, 使得本地区企业发展得到有力的支持。通过深化财政税收改革, 可以把改革红利应用在最需要的地方, 确保地方经济繁荣稳定的发展。在市场经济条件下, 由于经济环境随时处于变化之中, 因此导致了财政税收制度需要不断完善, 政府部门针对自身实际实施的财税政策, 有利于当地市场经济的发展。所以, 财政部门需要把财政税收渗透到自身不同的发展领域中, 把财政税收工作的效能充分发挥出来, 实现财政税收健康、稳定和有序发展^[3]。

2.2 严格对财政税收进行监督和管理

随着社会的不断发展, 也让我国的市场经济更加复杂, 随之而来的也会爆发一定的经济违规行为, 严重地影响了我国市场经济的秩序, 从而影响我国的财政税收工作开展。要想有效的解决目前问题, 就需要对经济市场做好严格的监督管理, 首先就是要保障财政税收的工作, 有效落实, 在一定程度上需要强化政府的监督管理能力, 制定更加建立健全的监督体系, 就是要为市场经济运作提供良好的法律基础。在具体工作开展的过程当中, 还需要保证财政税收收到协同发展, 严厉打击不良的经济违规行为。

2.3 加强重点行业和领域的财税支持力度

目前我国经济已经开始融入全球经济体系之中, 因此加强对重点领域和重要行业财政税收支持就显得至关重要, 经济社会发展的重点领域关系着国计民生, 关系到国家的未来, 因此政府必须采取合理的财政税收政策, 加大对这些领域的财税支持力度。如政府在“三农”问题上, 财务和税务部门必须加大农业、农村、农民资金投入和政策支持, 实现我国农村经济的快速健康发展。所以, 对于国家层面的战略性行业, 财税政策的支持力度还要进一步加大, 帮助其实现更好更快的发展^[4-5]。

3 结论

综上所述, 财政税收在经济社会的快速发展中意义重大, 财政税收是国家政府最重要的职能之一, 随着市场经济在我国不断发展完善, 对应的财政税收工作也应当规范有序地开展起来, 必须进一步深化财政税收体制改革, 并采取有针对性的措施, 把财政税收在市场经济发展中的作用充分发挥出来。

参考文献

- [1] 孙卫娜. 财政税收对市场经济发展的作用分析[J]. 商品与质量, 2019(41):221.
- [2] 刘茜. 浅谈财政税收政策对我国房地产市场经济的影响[J]. 知识经济, 2019(09):31+33.
- [3] 孙红霞. 财政税收工作深化改革的有效策略[J]. 中国乡镇企业会计, 2020(6):29-30.
- [4] 冯岩. 新形势下财政税收体制改革的创新思考[J]. 财会学习, 2020(11):211+213.
- [5] 李颖. 分税制财政管理体制下的税收问题探讨[J]. 中国市场, 2019(15):145+149.